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प्रायिकता

उदाहरण

1. किसी महाविद्यालय में प्रवेश चाहने वाले A तथा B दो अभ्यर्थी

हैं। A के  चुने जाने की प्रायिकता 0.7 है तथा दोनों में से के वल

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_v3z0J2JdqICs


एक के  चुने जाने की प्रायिकता 0.6 है। B के  चुने जाने की

प्रायिकता ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

2. दो घटनाओं A तथा B में से कम से कम एक की समकालिक

एक साथ घटित होने की प्रायिकता p है। यदि A तथा B में से

के वल एक के  घटित होने की प्रायिकता हो तो सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

P (A' ) + P (B' ) = 2 − 2p + q

https://dl.doubtnut.com/l/_v3z0J2JdqICs
https://dl.doubtnut.com/l/_ZTsbFUdDL7p5


3. किसी कारखाने में निर्मित 10% बल्ब लाल रंग के  हैं जिन में

2% खराब हैं यदि एक बल्ब यादृच्छया निकाला जाए, तो उसके

खराब होने की प्रायिकता निर्धारित कीजिए यदि वह लाल रंग का

हो।

वीडियो उत्तर देखें

4. दो पासे एक साथ फें के  जाते हैं मान लीजिए कि घटना A

पहले पासे पर अंक 6 प्राप्त होना' है तथा घटना B' दूसरे पासे पर

अंक 2 प्राप्त होना' है क्या A तथा B स्वतंत्र घटनाएँ  हैं?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_eF9pSuAZa2AH
https://dl.doubtnut.com/l/_huXd97he1kDq
https://dl.doubtnut.com/l/_lKP3s1zZzlww


5. 8 लड़कों तथा 4 लड़कियों के  किसी समूह से यदृच्छया 4

विद्यार्थियों की एक समिति का चयन किया जाता है। दिया हुआ

है कि समिति में कम से कम एक लड़की है. तो समिति में ठीक :2

लड़कियों के  होने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

6. एक निश्चित कारखाने में तीन मशीनें , क्रमशः

50%,25% एवं 25% उत्पादन करती है। यह ज्ञात है कि प्रत्येक

मशीन  एवं  द्वारा उत्पादित का 4% टयूब खराब है तथा

E_3, द्वारा उत्पादित 5% टयूब खराब है। यदि किसी दिन के

E1, E2, E3

E1 E2

https://dl.doubtnut.com/l/_lKP3s1zZzlww
https://dl.doubtnut.com/l/_NU6Z9sVnLsi2


उत्पादन में से यादृच्छया एक टयूब का चयन किया जाता है, तो

इसके  खराब होने की प्रायिकता ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

7. किसी अनभिनत पासे को 10 बार फें कने पर कम से कम 8

बार अंक 3 का गुणज प्राप्त होने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

8. किसी असंतत यादृच्छिक चर X का प्रायिकता बंटन

निम्नलिखित है 

https://dl.doubtnut.com/l/_NU6Z9sVnLsi2
https://dl.doubtnut.com/l/_HW7CB5WJgAKN
https://dl.doubtnut.com/l/_unDt8dPItmHn


 


C का मान ज्ञात कीजिए। बंटन का माध्य भी ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

9. एक बॉक्स में 8 लाल तथा 4 सफे द गेंद हैं। चार गेंदों को बिना

प्रतिस्थापना के  निकाला है। यदि X निकाली गयी लाल गेंदों की

संख्या को निरूपित करता है, तो X का प्रायिकता बटंन ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_unDt8dPItmHn
https://dl.doubtnut.com/l/_FBAVVaPOC6mV


10. किसी सिक्के  को तीन बार उछालने पर प्राप्त 'चित,

(Heads) की संख्या का प्रसरण तथा मानक विचलन निर्धारित

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

11. उदाहरण 6 के  संदर्भ में इस बात की प्रायिकता ज्ञात कीजिए

कि खराब ट्यूब मशीन  में निर्मित हुई।





एक निश्चित कारखाने में तीन मशीनें , क्रमशः

50%,25% एवं 25% उत्पादन करती है। यह ज्ञात है कि प्रत्येक

मशीन  एवं  द्वारा उत्पादित का 4% टयूब खराब है तथा

E1

उदाहरण 6

E1, E2, E3

E1 E2

https://dl.doubtnut.com/l/_b25mvEiOLNoE
https://dl.doubtnut.com/l/_Mskkr1DZYsw3


E_3, द्वारा उत्पादित 5% टयूब खराब है। यदि किसी दिन के

उत्पादन में से यादृच्छया एक टयूब का चयन किया जाता है, तो

इसके  खराब होने की प्रायिकता ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

12. किसी कार निर्मित करने वाले कारखाने में दो संयंत्र X तथा

Y हैं। संयंत्र X, 70% तथा संयंत्र Y, 30% कारों का निर्माण

करता है । संयंत्र X द्वारा निर्मित 80% तथा संयंत्र Y द्वारा निर्मित

90% कारें मानक गुणवत्ता वाली आंकी गयी हैं एक कार

यादृच्छया चुनी जाती है और वह मानक गुणवत्ता वाली पाई

जाती है। इस कार के  संयंत्र X द्वारा निर्मित होने की प्रायिकता

क्या है?

https://dl.doubtnut.com/l/_Mskkr1DZYsw3
https://dl.doubtnut.com/l/_R9X5nJgRyHz9


वीडियो उत्तर देखें

13. मान लीजिए कि A तथा B दो घटनाएँ  हैं। यदि P (A) = 0.2,

P (B ) = 0.4, , तो P (A | B) बराबर होगा

A. 0.8

B. 0.5

C. 0.3

D. 0

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

P (A ∪ B) = 0.6

https://dl.doubtnut.com/l/_R9X5nJgRyHz9
https://dl.doubtnut.com/l/_BticZoOqFiqo


14. मान लीजिए कि A तथा B दो घटनाएँ  ऐसी हैं कि P(A) =

0.6 , P(B) = 0.2, तथा P (A | B) = 0.5. P (A' | B') बराबर

होगा:

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1

10

3

10

3

8

6

7

https://dl.doubtnut.com/l/_BticZoOqFiqo
https://dl.doubtnut.com/l/_CGZEhThXBpEy


15. यदि A तथा B ऐसी स्वतंत्र घटनाएँ  हैं कि 

तथा , निम्नलिखित में से कौन सा कथन सत्य

नहीं है?

A. A तथा B परस्पर अपवर्जीत हैं।

B. A तथा B' स्वतंत्र हैं।

C. A' तथा B स्वतंत्र हैं।

D. A' तथा B' स्वतंत्र हैं।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

0 < P (A) < 1

0 < P (B) < 1

https://dl.doubtnut.com/l/_CGZEhThXBpEy
https://dl.doubtnut.com/l/_54RjUB6KLAYl


16. मान लीजिए कि X एक असंतत यादृच्छिक चर है। X का

प्रायिकता बंटन नीचे दिया गया है। 

 

E(X) का मान होगा |

A. 6

B. 4

C. 3

D. -5

https://dl.doubtnut.com/l/_BFoUeLOpMSTK


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

17. मान लीजिए कि X एक ऐसा यादृच्छिक चर है, जो

 मानों को धारण करता है जिनकी

प्रायिकताएँ  क्रमश:  हैं। तब Var(X) = .......

A. 

B. 

C. 

D. 

x1, x2, .... , xn

p1, p2, .... , pn

E(X2)

E(X2) + E(X)

E(X2) − [E(X)]2

√E(X2) − [E(X)]2

https://dl.doubtnut.com/l/_BFoUeLOpMSTK
https://dl.doubtnut.com/l/_LTV24Go3B0Fo


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

18. यदि A तथा B ऐसी स्वतंत्र घटनाएँ  है कि P (A) = p, P (B) =

2p तथा 5 P (A. B में से के वल एक) =  तो p = …… होगा

वीडियो उत्तर देखें

5

9

19. यदि A तथा B' स्वतंत्र घटनाएँ  हैं, तो

वीडियो उत्तर देखें

P (A' ∪ B) = 1 − ……. .

https://dl.doubtnut.com/l/_LTV24Go3B0Fo
https://dl.doubtnut.com/l/_nm6oJRk3iLxH
https://dl.doubtnut.com/l/_h4ACesy58GOM


20. यदि A तथा B दो स्वतंत्र घटनाएँ  हैं, तो

वीडियो उत्तर देखें

P (A ∩ B) = P (A) + P (B)

21. तीन घटनाएँ  A, B तथा C स्वतंत्र कहलाती हैं, यदि

वीडियो उत्तर देखें

P (A ∩ B ∩ C) = P (A)P (B)P (C)

https://dl.doubtnut.com/l/_h4ACesy58GOM
https://dl.doubtnut.com/l/_sYEYtl9UQAf3
https://dl.doubtnut.com/l/_dPKOY1E4EJ20


प्रश्नावली लघु उत्तरीय प्रश्न S A

22. बर्नूली अभिप्रयोगों के  प्रतिबंधों में से एक यह है कि

अभिप्रयोग एक दूसरे से स्वतंत्र होने चाहिए।

वीडियो उत्तर देखें

1. किसी भारित पासे के  लिए घटित होने वाले परिणामो की

प्रायिकताएँ  नीचे दी हुई है :

तथा  

पासे को दो बार फे का जाता है | मान लीजिए कि A तथा B

P (1) = P (2) = 0.2, (3) = P (5) = P (6) = 0.1

P (4) = 0.3

https://dl.doubtnut.com/l/_zDeZ4lj4pq16
https://dl.doubtnut.com/l/_KavMbPTMAvya


क्रमशः घटनाओं प्रत्येक बार एक ही संख्या आना तथा B घटना

कु ल स्कोर 10 या 10 से अधिक आना को निरूपित करता है |

निर्धारित कीजिए कि A तथा B स्वतंत्र घटनाएं  है या नहीं

वीडियो उत्तर देखें

2. । यदि पासा अनभिनत हो, तो निर्धारित कीजिए कि घटनाएँ  A

तथा B स्वतंत्र होंगी या नहीं।




किसी भारित पासे के  लिए घटित होने वाले परिणामो की

प्रायिकताएँ  नीचे दी हुई है :

तथा  

प्रश्न संख्या 1

P (1) = P (2) = 0.2, (3) = P (5) = P (6) = 0.1

P (4) = 0.3

https://dl.doubtnut.com/l/_KavMbPTMAvya
https://dl.doubtnut.com/l/_5VF1YeNyodRz


पासे को दो बार फे का जाता है | मान लीजिए कि A तथा B

क्रमशः घटनाओं प्रत्येक बार एक ही संख्या आना तथा B घटना

कु ल स्कोर 10 या 10 से अधिक आना को निरूपित करता है |

निर्धारित कीजिए कि A तथा B स्वतंत्र घटनाएं  है या नहीं

वीडियो उत्तर देखें

3. A तथा B दो घटनाओं में से कम से कम एक के  घटित होने की

प्रायिकता 0.6 है। यदि A तथा B के  एक साथ घटित होने की

प्रायिकता 0.3 है, तो  का मान निकालिए।

वीडियो उत्तर देखें

P( ¯̄̄A) + P(¯̄̄B)

https://dl.doubtnut.com/l/_5VF1YeNyodRz
https://dl.doubtnut.com/l/_Brzus6GKavNM


4. एक थैले में 5 लाल तथा 3 काले कं चे हैं। तीन कं चों को एक-

एक करके  बिना प्रतिस्थापित किए निकाला जाता है। निकाले

गए तीन कं चों में से कम से कम एक कं चे के  काले होने की

प्रायिकता क्या है, यदि निकाला गया पहला कं चा लाल रंग का

है?

वीडियो उत्तर देखें

5. दो पासों को एक साथ फें का जाता है और प्राप्त संख्याओं का

योगफल नोट कर लिया जाता है। घटनाएँ  E, F तथा G क्रमश:

'योगफल 4' 'योगफल 9 या 9 से अधिक' तथा 'योगफल संख्या

https://dl.doubtnut.com/l/_NV66pL3clNaT
https://dl.doubtnut.com/l/_839K7lgeDkPT


5 से भाज्य' को निरूपित करती हैं। P(E), P(F) तथा P(G) को

ज्ञात कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

6. स्पष्ट कीजिए कि किसी सिक्के  को तीन बार उछालने के

परीक्षण को द्विपद बंटन रखने वाला क्यों कहा जाता है।

वीडियो उत्तर देखें

7. A तथा B दो घटनाएँ  ऐसी हैं कि

 तथा  ज्ञातP (A) = , P (B) =
1

2

1

3
P (A ∩ B) =

1

4

https://dl.doubtnut.com/l/_839K7lgeDkPT
https://dl.doubtnut.com/l/_np6LIzDrBtLu
https://dl.doubtnut.com/l/_kvSHxBiipMFP


कीजिए: 

P(A|B)

वीडियो उत्तर देखें

8. A तथा B दो घटनाएँ  ऐसी हैं कि

 तथा  ज्ञात

कीजिए: 

P(B|A)

वीडियो उत्तर देखें

P (A) = , P (B) =
1

2

1

3
P (A ∩ B) =

1

4

https://dl.doubtnut.com/l/_kvSHxBiipMFP
https://dl.doubtnut.com/l/_LHJ5wPKxZXou


9. A तथा B दो घटनाएँ  ऐसी हैं कि

 तथा  ज्ञात

कीजिए: 

P(A'|B)

वीडियो उत्तर देखें

P (A) = , P (B) =
1

2

1

3
P (A ∩ B) =

1

4

10. A तथा B दो घटनाएँ  ऐसी हैं कि

 तथा I

ज्ञात कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

P (A) = , P (B) =
1

2

1

3
P (A ∩ B) =

1

4

P (A' /B' )

https://dl.doubtnut.com/l/_beXfrXmh4VxP
https://dl.doubtnut.com/l/_A3DrkjB7YQ28


11. तीन घटनाओं A, B तथा C की प्रायिकताएँ  क्रमश: 

तथा  हैं। दिया है कि  तथा 

 P(C| B) तथा  के  मान

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

,
2

5

1

3
1

2
P (A ∩ C) =

1

5

P (B ∩ C) =
1

4
P (A' ∩ C' )

12. मान लीजिए कि  तथा  दो स्वतंत्र घटनाएँ  ऐसी हैं कि 

 तथा  निम्नलिखित प्रायिकताओं

वाली घटनाओं का वर्णन शब्दों में कीजिए: 

E1 E2

p(E1) = p1 P (E2) = p2

p1p2

https://dl.doubtnut.com/l/_A3DrkjB7YQ28
https://dl.doubtnut.com/l/_mHPkDUYgjHxl
https://dl.doubtnut.com/l/_6HpY70xH8bAF


वीडियो उत्तर देखें

13. मान लीजिए कि  तथा  दो स्वतंत्र घटनाएँ  ऐसी है कि 

 तथा  निम्नलिखित प्रायिकताओं

वाली घटनाओं का वर्णन सब्दो में कीजिए :

वीडियो उत्तर देखें

E1 E2

P (E1) = p1 P (E2) = p2

14. मान लीजिए कि  तथा  दो स्वतंत्र घटनाएँ  ऐसी है कि 

 तथा  निम्नलिखित प्रायिकताओं

वाली घटनाओं का वर्णन सब्दो में कीजिए :

वीडियो उत्तर देखें

E1 E2

P (E1) = p1 P (E2) = p2

https://dl.doubtnut.com/l/_6HpY70xH8bAF
https://dl.doubtnut.com/l/_8fHLcCjF1pff
https://dl.doubtnut.com/l/_jdbnLONhWOKS


15. मान लीजिए कि  तथा  दो स्वतंत्र घटनाएँ  ऐसी है कि 

 तथा  निम्नलिखित प्रायिकताओं

वाली घटनाओं का वर्णन सब्दो में कीजिए :

वीडियो उत्तर देखें

E1 E2

P (E1) = p1 P (E2) = p2

16. किसी असंतत यादृच्छिक चर X का प्रायिकता बंटन नीचे

दिया हुआ है: 

 


k का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_jdbnLONhWOKS
https://dl.doubtnut.com/l/_3JEOjwZ3bcvo
https://dl.doubtnut.com/l/_Iwbzso8XUrNp


वीडियो उत्तर देखें

17. किसी असंतत यादृच्छिक चर X का प्रायिकता बंटन नीचे

दिया हुआ है: 

 


उपर्युक्त बंटन का माध्य ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

18. सिद्ध कीजिए कि : 

वीडियो उत्तर देखें

P (A) = P (A ∩ B) + P(A ∩ ¯̄̄B)

https://dl.doubtnut.com/l/_Iwbzso8XUrNp
https://dl.doubtnut.com/l/_wpkIqXUtGlrG
https://dl.doubtnut.com/l/_rlI0RJoOSHQt


19. सिद्ध कीजिए कि: 

वीडियो उत्तर देखें

P (A ∪ B) = P (A ∩ B) + P(A ∩ ¯̄̄B) + P( ¯̄̄A ∩ B)

20. यदि यादृच्छिक चर X किसी सिक्के  को तीन बार उछालने

पर पट' आने की संख्या को निरूपित करता है, तो X का मानक

विचलन ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_rlI0RJoOSHQt
https://dl.doubtnut.com/l/_tKcP5AEvD6sP
https://dl.doubtnut.com/l/_uYgaOCMFEzZr


21. एक पासे के  खेल में, एक खिलाड़ी एक पासे के  प्रत्येक फें क

के  लिए 1 रुपये की हिस्सेदारी का भुगतान करता है। उसे 5

रुपये मिलते हैं यदि पासा 3 दिखाता है, रु 2 मिलते हैं यदि पासा

1 या 6 दिखाता है। थ्रो की लंबी श्रंखला में प्रति थ्रो प्रति खिलाड़ी

का अपेक्षित लाभ क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

22. तीन पासों को एक साथ फें का जाता है। तीनों पासों पर 2

आने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए यदि यह ज्ञात है कि पासों पर

प्रकट होने वाली संख्याओं का योग 6 है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_LdL49IcEL4VP
https://dl.doubtnut.com/l/_0QYVFWNEske9


23. किसी लॉटरी के  10,000 टिकटों में से. प्रत्येक को र 1 का

बेचा जाता है। प्रथम पुरस्कार र 3,000 को है तथा द्वितीय

पुरस्कार 2,000 का है। इनके  अतिरिक्त र500 वाले तीन अन्य

पुरस्कार हैं। यदि आप एक टिकट खरीदते हैं, तो आप की प्रत्याशा

(expectation) तया होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

24. एक थैले में 4 सफे द तथा 5 काली गेंद हैं। एक अन्य थैले में

9 सफे द तथा 7 काली गेंद हैं। पहले थैले से एक गेंद दूसरे थैले में

स्थानांतरित कर दी जाती है। तत्पश्चात् दू सरे थैले में से एक गेंद

https://dl.doubtnut.com/l/_0QYVFWNEske9
https://dl.doubtnut.com/l/_X79xM2OPVuG1
https://dl.doubtnut.com/l/_fFPqHBTCaEcL


यदृच्छया निकाली जाती है। इस बात की प्रायिकता ज्ञात कीजिए

कि निकाली गई गेंद सफे द रंग की है।

वीडियो उत्तर देखें

25. थैला I में 3 काली तथा 2 सफे द गेंद हैं और थैला II में 2

काली तथा 4 सफे द गेंद हैं। एक थैला तथा एक गेंद यादृच्छया

छाँटे जाते हैं। काले रंग की गेंद के  छाँटे जाने की प्रायिकता ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_fFPqHBTCaEcL
https://dl.doubtnut.com/l/_kQsRmYhu300U


26. किसी बाक्स में 5 नीली तथा 4 लाल गेंद हैं। एक गेंद

यादृच्छया निकाली जाती है और प्रतिस्थापित नहीं की जाती है।

उस गेंद का रंग भी नोट नहीं किया जाता है। तत्पश्चात् एक अन्य

गेंद यादृच्छया निकाली जाती है। दूसरी गेंद के  नीले रंग की होने

की प्रायिकता क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

27. ताश के  52 पत्तों की एक गड्डी से चार पत्ते बिना प्रतिस्थापन

एक के  बाद एक करके  निकाले जाते हैं। सभी चारों पत्तों के

"बादशाह " होने की प्रायिकता क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_zHR6Nzr6OWch
https://dl.doubtnut.com/l/_FH4BlkJqjgXc


28. एक पासा 5 बार फें का जाता है। पासे पर ठीक तीन बार

विषम संख्या आने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

29. दस सिक्के  एक साथ उछाले जाते हैं। कम से कम 8 चित

प्राप्त होने की प्रायिकता क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_FH4BlkJqjgXc
https://dl.doubtnut.com/l/_wHryTg9ex2wY
https://dl.doubtnut.com/l/_fFtunLbD91Nd


30. किसी व्यक्ति द्वारा लक्ष्य-भेदन की प्रायिकता 0.25 है। वह 7

बार लक्ष्य-भेदन का प्रयास करता है। उस व्यक्ति द्वारा कम से

कम दो बार लक्ष्य भेदने की प्रायिकता क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

31. यह ज्ञात है कि 100 घड़ियों के  एक ढेर में 10 घड़ियाँ खराब

हैं। यदि 8 घड़ियाँ यादृच्छया, (एक-एक करके  बिना प्रतिस्थापन

के ) चुनी जाती हैं, तो कम से कम एक खराब घड़ी चुनी जाने की

प्रायिकता क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_pgMKshCrvudl
https://dl.doubtnut.com/l/_amPA7Ft80Ppt
https://dl.doubtnut.com/l/_RATTeFpUYsdP


32. एक यादृच्छिक चर X के  नीचे दिये गए प्रायिकता बंटन पर

विचार कीजिए। 

 


वीडियो उत्तर देखें

Var( )
X

2

33. एक यादृच्छिक चर X के  नीचे दिये गए प्रायिकता बंटन पर

विचार कीजिए। 

https://dl.doubtnut.com/l/_RATTeFpUYsdP
https://dl.doubtnut.com/l/_NrQru7PkuwgM


 


X का प्रसरण को परिकलित कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

34. किसी यादृच्छिक चर X का प्रायिकता बंटन नीचे दिया है। 

 

k का मान निर्धारित कीजिए,

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_NrQru7PkuwgM
https://dl.doubtnut.com/l/_A1NTxIXY8AMs
https://dl.doubtnut.com/l/_YhP7wBRgMcpY


35. किसी यादृच्छिक चर X का प्रायिकता बंटन नीचे दिया है। 

 

 तथा  निर्धारित कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

P (X ≤ 2) P (X > 2)

36. किसी यादृच्छिक चर X का प्रायिकता बंटन नीचे दिया है। 

 

 ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

P (X ≤ 2) + P (X > 2)

https://dl.doubtnut.com/l/_YhP7wBRgMcpY
https://dl.doubtnut.com/l/_yaXskZDOTgPO


वीडियो उत्तर देखें

37. निम्नलिखित प्रायिकता बंटन के  लिए यादृच्छिक चर X का

मानक विचलन निर्धारित कीजिए: 

वीडियो उत्तर देखें

38. एक अनभिनत पासा इस प्रकार का है कि 

तथा अन्य स्कोर सम सम्भाव्य है। पासा दो बार उछाता जाता है।

P (4) =
1

10

https://dl.doubtnut.com/l/_yaXskZDOTgPO
https://dl.doubtnut.com/l/_PjQRsD77J3Mf
https://dl.doubtnut.com/l/_UWxa4AZhhQbu


यदि 'पासे पर 4 प्रकट हेने की संख्या' X है, तो यादन्छिक नर X

का प्रसरण ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

39. एक पासा तीन बार फे का जाता है। मान लीजिए कि पासे पर

2 आने की संख्या X द्वारा निरूपित होती है। X की प्रत्याशा

(expectation) ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

40. दो अभिनत पासे एक साथ फें के  जाते हैं। पहले पासे के  लिए

, अन्य स्कोर समसम्भाव्य हैं, जबकि दूसरे पासे केP (6) =
1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_UWxa4AZhhQbu
https://dl.doubtnut.com/l/_G6Hw4zmAK89p
https://dl.doubtnut.com/l/_crUiZwYadGda


लिए  तथा अन्य स्कोर समसम्भाव्य हैं। '1 के  प्रकट

होने की संख्या' का प्रायिकता बंटन ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

P (1) =
2

5

41. दो असंतत यादृच्छिक चर X तथा Y के  प्रायिकता बटन

निम्नलिखित हैं: 

 


सिद्ध कीजिए की 

वीडियो उत्तर देखें

E(Y 2) = 2E(X)

https://dl.doubtnut.com/l/_crUiZwYadGda
https://dl.doubtnut.com/l/_sqfz7mlTcpCH


42. एक कारखाने में बल्ब बनते हैं। किसी बल्ब के  खराब होने

की प्रायिकता  है तथा बल्बों 50 को दस-दस करके  डिब्बों में

पैक किया गया है । किसी एक डिब्बे के  लिए निम्नलिखित

प्रायिकता ज्ञात कीजिए: 

कोई भी बल्ब खराब नहीं है

वीडियो उत्तर देखें

1

50

43. एक कारखाने में बल्ब बनते हैं। किसी बल्ब के  खराब होने

की प्रायिकता  है तथा बल्बों 50 को दस-दस करके  डिब्बों में

पैक किया गया है । किसी एक डिब्बे के  लिए निम्नलिखित

1

50

https://dl.doubtnut.com/l/_zIFCgVk532gM
https://dl.doubtnut.com/l/_w2j3FWf32MEY


प्रायिकता ज्ञात कीजिए: 

ठीक दो बल्ब खराब हैं।

वीडियो उत्तर देखें

44. एक कारखाने में बल्ब बनते हैं। किसी बल्ब के  खराब होने

की प्रायिकता  है तथा बल्बों 50 को दस-दस करके  डिब्बों में

पैक किया गया है । किसी एक डिब्बे के  लिए निम्नलिखित

प्रायिकता ज्ञात कीजिए: 

8 से अधिक बल्ब ठीक काम करते हैं।

वीडियो उत्तर देखें

1

50

https://dl.doubtnut.com/l/_w2j3FWf32MEY
https://dl.doubtnut.com/l/_QshqHNYjXjRZ


45. मान लीजिए कि आपकी जेब में दो सिक्के  हैं जो एक जैसे

दिखाई देते हैं आपको ज्ञात है कि एक सिक्का अनभिनत (न्याय्य)

है तथा दूसरे सिक्के  में दोनों ओर 'चित' (2-headed) है। यदि

आप एक सिक्का निकाल कर उछालते हैं और 'चित' प्राप्त करते

हैं, तो इस बात की प्रायिकता क्या है कि यह सिक्का न्याय्य है?

वीडियो उत्तर देखें

46. मान लीजिए कि रुधिर वर्ग O वाले लोगों में 6%

वामहस्तिक (left handed) हैं और अन्य रुधिर वर्ग वाले लोगों

में 10% वामहस्तिक हैं। 30% लोगों का रुधिर वर्ग 0 है । यदि

https://dl.doubtnut.com/l/_YcWbj9L2r19M
https://dl.doubtnut.com/l/_3BoM2gCkjXvu


एक वामहस्तिक व्यक्ति यादृच्छया चुना जाता है, तो इस बात की

प्रायिकता क्या है कि उसका रुधिर वर्ग O है?

वीडियो उत्तर देखें

47. समुच्चय S= 1, 2. 3...... n से दो प्राकृ त संख्याएँ  r , s, एक

बार में एक, बिना प्रतिस्थापन के , निकाली जाती हैं।

, जहाँ  ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

P [r ≤ p ∣ s ≤ p] p ∈ S

48. जब एक पासे को दो बार फें का जाता है तो प्राप्त दो स्कोरों

में से महत्तम स्कोर का प्रायिकता बंटन ज्ञात कीजिए। बंटन का

https://dl.doubtnut.com/l/_3BoM2gCkjXvu
https://dl.doubtnut.com/l/_74RbSwlzkBks
https://dl.doubtnut.com/l/_NoAHusVg0xRr


माध्य भी निर्धारित कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

49. एक यादृच्छिक चर X के वल 0, 1, 2 गाना को धारण कर

सकता है। दिया हुआ है फि PX = 0) = P(X = 1) = p तथा यह

कि , तो p ना मान ज्ञात कोजिए।

वीडियो उत्तर देखें

E(X2) = E[X]

50. निम्नलिखित बंटन का प्रसरण ज्ञात कीजिए: 

https://dl.doubtnut.com/l/_NoAHusVg0xRr
https://dl.doubtnut.com/l/_gXqpcao9MKjX
https://dl.doubtnut.com/l/_K0kDLYntR8r1


वीडियो उत्तर देखें

51. A और B एकान्तरत : एक पासे के  जोड़े को उछालते है यदि

B के  7 फे कने से पहले A ,6 फे कता है तब A जीतता है तथा यदि

A के  फे कने से पहले बी ,7 फे कता है तब B जीतता है यदि A

खेलता प्रारंभ करे तो A के  जितने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

52. दो पासे उछाले जाते हैं । ज्ञात कीजिए कि क्या निम्नलिखित

दो घटनाएँ  A तथा B स्वतंत्र हैं: A = (x, y) : x+y=11 B = (x, y)

https://dl.doubtnut.com/l/_K0kDLYntR8r1
https://dl.doubtnut.com/l/_rhJID7r1J6xL
https://dl.doubtnut.com/l/_awG55qNvg6p4


:x
≠5 जहाँ (x, y) एक विशिष्ट प्रतिदर्श बिं दु  को नि
रूपित करते

हैं ।

वीडियो उत्तर देखें

53. एक पात्र में m सफे द और n काली गेंद है। एक गेंद यदृच्छया

निकाली जाती है और उसे उसी रंग की k अतिरिक्त गेंदों के  साथ

पात्र में वापस रख दिया जाता है । पुनः एक गेंद यदृच्छया

निकाली जाती है। निकाली गई गेंद के  सफे द होने की प्रायिकता

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_awG55qNvg6p4
https://dl.doubtnut.com/l/_8y5mSzevnioz


प्रश्नावली दीर्घ उत्तरीय प्रश्न L A

1. तीन थैलों में लाल तथा सफे द गेंदों की संख्या निम्नलिखित है : 

थैला प्रथम - 3 लाल गेंद 

थैला द्वितीय - 2 लाल गेंद तथा 1 सफे द गेंद 

थैला तृतीय - 3 सफे द गेंद 

थैला i के  चुने जाने तथा उसमें से एक गेंद के  चयन की प्रायिकता

 है, i = 1, 2, 3। इस बात की प्रायिकता क्या है कि : 

(i) एक लाल गेंद चुनी जाती है? (ii) एक सफे द गेंद चुनी जाती

है?

वीडियो उत्तर देखें

i

6

https://dl.doubtnut.com/l/_x1PkFcUNXm7E
https://dl.doubtnut.com/l/_uoKqXU0NKPrD


2. तीन थैलों में लाल तथा सफे द गेंदों की संख्या निम्नलिखित है :

थैला प्रथम - 3 लाल गेंद 

थैला द्वितीय - 2 लाल गेंद तथा 1 सफे द गेंद 

थैला तृतीय - 3 सफे द गेंद 

थैला i के  चुने जाने तथा उसमें से एक गेंद के  चयन की प्रायिकता

 है, i = 1, 2, 3। इस बात की प्रायिकता क्या है कि : 

(i) एक लाल गेंद चुनी जाती है? (ii) एक सफे द गेंद चुनी जाती

है?

वीडियो उत्तर देखें

i

6

3. तीन थैलों में लाल तथा सफे द गेंदों की संख्या निम्नलिखित है :

थैला प्रथम - 3 लाल गेंद 

https://dl.doubtnut.com/l/_uoKqXU0NKPrD
https://dl.doubtnut.com/l/_8PexksM3MN2d


थैला द्वितीय - 2 लाल गेंद तथा 1 सफे द गेंद 

थैला तृतीय - 3 सफे द गेंद 

यदि एक सफे द गेंद चुनी जाती है, तो इस बात की क्या प्रायिकता

है कि यह गेंद : 

(i) थैला 2 

(ii) थैला 3 से निकाली गयी है?

वीडियो उत्तर देखें

4. तीन थैलों में लाल तथा सफे द गेंदों की संख्या निम्नलिखित है :

थैला प्रथम - 3 लाल गेंद 

थैला द्वितीय - 2 लाल गेंद तथा 1 सफे द गेंद 

थैला तृतीय - 3 सफे द गेंद 

https://dl.doubtnut.com/l/_8PexksM3MN2d
https://dl.doubtnut.com/l/_2wF32OoNmzeu


यदि एक सफे द गेंद चुनी जाती है, तो इस बात की क्या प्रायिकता

है कि यह गेंद : 

(i) थैला 2 

(ii) थैला 3 से निकाली गयी है?

वीडियो उत्तर देखें

5. एक दुकानदार तीन प्रकार के  फू लों के  बीज  तथा 

 बेचता है। बीजों को 4:4:2 के  अनुपात में मिलाकर बेचा

जाता है । इन तीन प्रकार के  बीजों के  अंकु रण की दर क्रमश:

45%, 60% तथा 35% है। निम्नलिखित प्रायिकताओं का

परिकलन कीजिए: 

एक यादृच्छया चुने गए बीज के  अंकु रित होने की

A1, A2

A3

https://dl.doubtnut.com/l/_2wF32OoNmzeu
https://dl.doubtnut.com/l/_nvuLLAA61AYO


वीडियो उत्तर देखें

6. एक दुकानदार तीन प्रकार के  फू लों के  बीज  तथा 

 बेचता है। बीजों को 4:4:2 के  अनुपात में मिलाकर बेचा

जाता है । इन तीन प्रकार के  बीजों के  अंकु रण की दर क्रमश:

45%, 60% तथा 35% है। निम्नलिखित प्रायिकताओं का

परिकलन कीजिए: 

बीज के  अंकु रित नहीं होने की, दिया हुआ है कि बीज का प्रकार

 है।

वीडियो उत्तर देखें

A1, A2

A3

A3

https://dl.doubtnut.com/l/_nvuLLAA61AYO
https://dl.doubtnut.com/l/_QwS1eGklNDBK


7. एक दुकानदार तीन प्रकार के  फू लों के  बीज  तथा 

 बेचता है। बीजों को 4:4:2 के  अनुपात में मिलाकर बेचा

जाता है । इन तीन प्रकार के  बीजों के  अंकु रण की दर क्रमश:

45%, 60% तथा 35% है। निम्नलिखित प्रायिकताओं का

परिकलन कीजिए: 

बीज का प्रकार  होने की, दिया हुआ है कि यादृच्छया चुना

गया बीज अंकु रित नहीं होता है।

वीडियो उत्तर देखें

A1, A2

A3

A2

8. यह ज्ञात है कि एक पत्र या तो TATA NAGAR से या

CALCUTTA से आया है। पत्र के  लिफाफे  पर के वल दो क्रमागत

https://dl.doubtnut.com/l/_0mbbrECQOw0o
https://dl.doubtnut.com/l/_PFWprwnab64D


अक्षर TA दिखलाई पड़ते हैं। पत्र के  TATA NAGAR से आने की

प्रायिकता क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

9. प्रथम थैले मैं  काले और  सफे द गेंदें है जबकि द्वितीय थैले

मैं  काली और  सफे द गेंदें हैं। एक अनभिनत पासे को उछला

जाता है। यदि पासे पर  या  का अंक प्रकट होता है तब प्रथम

थैले मैं से एक गेंद निकली जाती है तथा यदि अन्य अंक प्रकट

होता है तब द्वितीय थैले मे से एक गेंद निकली जाती है। निकली

गयी गेंद के  काली होने की प्रायिकता ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

3 4

4 3

1 3

https://dl.doubtnut.com/l/_PFWprwnab64D
https://dl.doubtnut.com/l/_3xzAfBpbjIWX


10. तीन कलशों में क्रमश: 2 सफे द तथा 3 काली गेंद, 3 सफे द

तथा 2 काली गेंद और 4 सफे द तथा 1 काली गेंद हैं। प्रत्येक

कलश के  चुने जाने की प्रायिकता समान है। चुने गए कलश से

एक गेंद यदृच्छया निकाली जाती है और वह सफे द रंग की पाई

जाती है। इस बात की प्रायिकता ज्ञात कीजिए वह गेंद दूसरे

कलश से निकाली गई है।

वीडियो उत्तर देखें

11. छाती के  एक्स-रे की जाँच द्वारा क्षय रोग (T.B.) के  पहचान

की प्रायिकता 0.99 है, जबकि व्यक्ति वास्तव में क्षय रोग से

ग्रसित है। एक स्वस्थ व्यक्ति के  क्षय रोग से ग्रसित पाये जाने की

https://dl.doubtnut.com/l/_W8m7gyFRjgft
https://dl.doubtnut.com/l/_UHBzt3Q59TQZ


प्रायिकता 0.001 है। किसी शहर में 1,000 लोगों में से 1 में क्षय

रोग पाया जाता है। एक व्यक्ति यदृच्छया चुना जाता है और

निदान किए जान पर पता चलता है कि उसे क्षय रोग हो इस बात

की प्रायिकता क्या है कि उसे वास्तव में क्षय रोग है।

वीडियो उत्तर देखें

12. कोई वस्तु A, B तथा C तीन मशीनों द्वारा निर्मित होती है।

किसी विशिष्ट अवधि में निर्मित वस्तुओं की कु ल संख्या में से

50% A पर, 30% B पर तथा 20% C पर निर्मित होती है। A

पर उत्पादित वस्तुओ का 2% तथा B पर उत्पादित वस्तुओं का

2% खराब है और उन वस्तुओं का 3% जो C पर उत्पादित होती

हैं, खराब है। सभी वस्तुओं को एक गोदाम में रखते हैं। एक वस्तु

https://dl.doubtnut.com/l/_UHBzt3Q59TQZ
https://dl.doubtnut.com/l/_tGl3VfGk32r3


को यदृच्छया निकाला जाता है और वह खराब पायी जाती है।

इस बात की प्रायिकता क्या है कि वह वस्तु मशीन A पर निर्मित

हुई है?

वीडियो उत्तर देखें

13. मान लीजिए कि X एक असंतत यादृच्छिक चर है, जिसका

प्रायिकता बंटन निम्नलिखित प्रकार से परिभाषित है। 

के  लिए

के  लिए , अन्य स्थिति में`]}


k का मान

वीडियो उत्तर देखें

P (X = x) = {[K(x + 1), x = 1,2,3,4 

], [2kx, x = 5,6,7 ] [0,

https://dl.doubtnut.com/l/_tGl3VfGk32r3
https://dl.doubtnut.com/l/_ddxIYBEACO3e


14. मान लीजिए कि X एक असंतत यादृच्छिक चर है, जिसका

प्रायिकता बंटन निम्नलिखित प्रकार से परिभाषित है। 

के  लिए

के  लिए , अन्य स्थिति में`]}


k का मान

वीडियो उत्तर देखें

P (X = x) = {[K(x + 1), x = 1,2,3,4 

], [2kx, x = 5,6,7 ] [0,

15. मान लीजिए कि X एक असंतत यादृच्छिक चर है, जिसका

प्रायिकता बंटन निम्नलिखित प्रकार से परिभाषित है। 

के  लिएP (X = x) = {[K(x + 1), x = 1,2,3,4 

https://dl.doubtnut.com/l/_ilBpoLJ28CmS
https://dl.doubtnut.com/l/_0EqLTcGNNOt9


के  लिए , अन्य स्थिति में`]}


k का मान

वीडियो उत्तर देखें

], [2kx, x = 5,6,7 ] [0,

16. किसी असंतत यादृच्छिक चर X का प्रायिकता बंटन

निम्नलिखित है। 

 


निम्नलिखित को परिकलित कीजिए । 

A का मान, यदि E(X) = 2.94

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_0EqLTcGNNOt9
https://dl.doubtnut.com/l/_Iu2pFYPmYKjr


17. किसी असंतत यादृच्छिक चर X का प्रायिकता बंटन

निम्नलिखित है। 

 


निम्नलिखित को परिकलित कीजिए । 

A का मान, यदि E(X) = 2.94

वीडियो उत्तर देखें

18. किसी यादृच्छिक चर x का प्रायिकता-बंटन नीचे दिया है । 

 
P (X = x) =

⎧⎪
⎨
⎪⎩

Kx2 x = 1,2,3,4 के, लिए
2kx x = 5,6,7 के, लिए

0 अन्यथा, अन्य, स्थिति, में

⎫⎪
⎬
⎪⎭

https://dl.doubtnut.com/l/_z29O4MAj8JwT
https://dl.doubtnut.com/l/_UhKqXtj4FnQc


जहाँ k एक अचर है। परिकलित कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

P (X ≥ 4)

19. किसी यादृच्छिक चर x का प्रायिकता-बंटन नीचे दिया है । 

 


जहाँ k एक अचर है। परिकलित कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

P (X = x) =

⎧⎪
⎨
⎪⎩

Kx2 x = 1,2,3,4 के, लिए
2kx x = 5,6,7 के, लिए

0 अन्यथा, अन्य, स्थिति, में

⎫⎪
⎬
⎪⎭

E(3X2)

https://dl.doubtnut.com/l/_UhKqXtj4FnQc
https://dl.doubtnut.com/l/_XULcQ1lvQiE3


20. किसी यादृच्छिक चर x का प्रायिकता-बंटन नीचे दिया है । 

 


जहाँ k एक अचर है। परिकलित कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

P (X = x) =

⎧⎪
⎨
⎪⎩

Kx2 x = 1,2,3,4 के, लिए
2kx x = 5,6,7 के, लिए

0 अन्यथा, अन्य, स्थिति, में

⎫⎪
⎬
⎪⎭

P (X ≥ 4)

21. एक थैले में (2n + 1) सिक्के  हैं। यह ज्ञात है कि इनमें से n

सिक्के  अनभिनत (न्याय्य) हैं। थैले से एक सिक्का यदृच्छया

निकाला जाता है और उसे उछाला जाता है। यदि उछालने पर

https://dl.doubtnut.com/l/_cQ5t73VHNwnx
https://dl.doubtnut.com/l/_B8SjfspRH4wx


'चित' प्राप्त होने की प्रायिकता  है तो n का मान निर्धारित

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

31

42

22. ताश की एक भली-भाँति फें टी हुई गड्डी से दो पत्ते उत्तरोत्तर

बिना प्रतिस्थापन के  निकाले जाते हैं। यादृच्छिक चर X का माध्य

तथा मानक प्रसरण ज्ञात कीजिए, जँहा X इक्कों की संख्या हैं ।

वीडियो उत्तर देखें

23. एक पासा दो बार उछाला जाता है। एक विषम संख्या प्राप्त

करना सफलता है। सफलताओं की संख्याओं का प्रसरण ज्ञात

https://dl.doubtnut.com/l/_B8SjfspRH4wx
https://dl.doubtnut.com/l/_08T05zTNWoWM
https://dl.doubtnut.com/l/_jtP4WRZOpBep


प्रश्नावली वस्तुनिष्ठ प्रश्न

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

24. 5 पत्ते 1 से 5, तक संख्यांकित हैं । एक पत्ते पर एक ही

संख्या अंकित हैं । दो पत्ते यादृच्छया बिना प्रतिस्थापन के  निकाले

जाते हैं । मान लीजिए कि निकाले गए दो पत्तों पर अंकित

संख्याओं का योगफल X से निरुपित होता है। X का माध्य तथा

प्रसरण ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_jtP4WRZOpBep
https://dl.doubtnut.com/l/_9XkLO0Ndmi2u


1. यदि  तथा  तो P(B | A)

का मान

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

P (A) =
4

5
P (A ∩ B) =

7

10

1

10

1

8

7

8

17

20

https://dl.doubtnut.com/l/_47VW3pOqUn0r


2. यदि  तथा  तो P(A |

B) बराबर है।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

P (A ∩ B) =
7

10
P (B) =

17

20

14

17

17

20

7

8

1

8

https://dl.doubtnut.com/l/_UkzowrlDjgV4


3. यदि  तथा 

 तो  के

बराबर है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

p(A) = , P (B) =
3

10

2

5

P (A ∪ B) = ,
3

5
P (B /A) + P (A /B)

1

4

1

3

5

12

7

2

https://dl.doubtnut.com/l/_J5D7l8rQIvVX
https://dl.doubtnut.com/l/_lRW5gTVQGq5s


4. यदि  तथा 

 तो `P(A|B).P(B'|A') बराबर है

A. 

B. 

C. 

D. 1

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

P (A) = , P (B) =
2

5

3

5

P (A ∩ B) =
1

5

5

6

5

7

25

42

https://dl.doubtnut.com/l/_lRW5gTVQGq5s


5. यदि A तथा B दो घटनाएँ  ऐसी हैं कि

 तो 

 बराबर है।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

P (A) = , P (B) = , P (A /B) =
1

2

1

3

1

4

P (A' ∩ B' )

1

12

3

4

1

4

3

16

https://dl.doubtnut.com/l/_69KPHYdXq1B2
https://dl.doubtnut.com/l/_ScjpMpE1gshU


6. यदि P(A) = 0.4, P(B) = 0.8 तथा P(B | A) = 0.6, तो

 बराबर है।

A. 0.24

B. 0.3

C. 0.48

D. 0.96

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

P (A ∪ B)

https://dl.doubtnut.com/l/_ScjpMpE1gshU


7. यदि A तथा B दो घटनाएँ  हैं और,  तो

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

A ≠ ϕ, B ≠ ϕ

P (A ∣ B) = P (A). P (B)

P (A ∣ B) =
P (A ∩ B)

P (B)

P (A ∣ B). P (B ∣ A) = 1

P (A ∣ B) = P (A) ∣ P (B)

https://dl.doubtnut.com/l/_eetKKj6twIu2


8. A तथा B घटनाएँ  इस प्रकार हैं कि P(A) = 0.4, P(B) = 0.3

और  P (B A) बराबर है।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

P (A ∪ B) = 0.5

2

3

1

2

3

10

1

5

https://dl.doubtnut.com/l/_7ZRod30FLAUC


9. आपको ऐसी दो घटनाएँ  A तथा B दी हुई हैं कि

 और 

तो P(A) बराबर है।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

P (B) = , P (A ∣ B) =
3

5

1

2
P (A ∪ B) =

4

5

3

10

1

5

1

2

3

5

https://dl.doubtnut.com/l/_PdYiFRn0V7Fj
https://dl.doubtnut.com/l/_Ub55CGqXAPMh


10. आपको ऐसी दो घटनाएँ  A तथा B दी हुई हैं कि

 और 

तो P(B/A) बराबर है।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

P (B) = P (A /B) =
3

5

1

2
P (A ∪ B) =

4

5

1

5

3

10

1

2

3

5

https://dl.doubtnut.com/l/_Ub55CGqXAPMh
https://dl.doubtnut.com/l/_AltOIKG1cIdR


11. यदि  तथा 

 , तो 

बराबर है।

A. 

B. 

C. 

D. 1

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

P (B) = , P (A ∣ B) =
3

5

1

2

P (A ∪ B) =
4

5
P (A ∪ B) + P (A ∪ B)

1

5

4

5

1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_AltOIKG1cIdR


12. मान लीजिए कि  तथा 

 तो P( A | B) बराबर है।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

P (A) = , P (B) =
7

13

9

13

P (A ∩ B) =
4

13

6

13

4

13

4

9

5

9

https://dl.doubtnut.com/l/_8fitnAh4xQyy


13. यदि A तथा B ऐसी घटनाएँ  हैं कि  और 

, तो P( A' | B' ) बराबर है:

A. 1-P(A|B)

B. 1-P(B|A)

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

P (A) > 0

P (B) ≠ 1

1 − P (A ∪ B)

P (B' )

P (A) ∣ P (B)

https://dl.doubtnut.com/l/_XHnazDJlVYjZ


14. यदि A तथा B दो स्वतंत्र घटनाएँ  हैं और  तथा

 , तो  बराबर है:

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

P (A) =
3

5

P (B) =
4

9
P (A ∩ B)

4

15

8

45

1

3

2

9

https://dl.doubtnut.com/l/_PLWDn1wjetko


15. यदि दो घटनाएँ  स्वंतत्र हैं, तो

A. वे के वल परस्पर अपवर्जीत होंगी

B. के वल उनकी प्रायिकताओं का योग अनिवार्यतः 1 होगा

C. (A) तथा (B) दोनों सत्य हैं

D. उपर्युक्त में से कोई भी सत्य नहीं है।

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_zpFuybLiNZW5


16. मान लीजिए कि A तथा B दो घटनाएँ  इस प्रकार हैं कि

 तथा  तो 

 बराबर है:

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

P (A) = , P (B) =
3

8

5

8
P (A ∪ B) =

3

4

P (A ∣ B). P (A ∣ B)

2

5

3

8

3

20

6

25

https://dl.doubtnut.com/l/_qFDymbOccs6z
https://dl.doubtnut.com/l/_hdYnY6rLx2it


17. यदि घटनाएँ  A तथा B स्वंतत्र हैं, तो  बराबर है

A. 

B. 

C. 

D. P(A)|P(B)

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

P (A ∩ B)

P (A) + P (B)

P (A) − P (B)

P (A). P (B)

https://dl.doubtnut.com/l/_hdYnY6rLx2it


18. दो घटनाएँ  E तथा F स्वतंत्र हैं। यदि P(E) = 0.3,

, तो  बराबर

है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

P (E ∪ F ) = 0.5 P (E ∣ F ) − P (F ∣ E)

2

7

3

35

1

70

1

7

https://dl.doubtnut.com/l/_MOmw2egVre9E
https://dl.doubtnut.com/l/_5XfcDhOfXMPz


19. एक थैले में 5 लाल तथा 3 नीली गेंद हैं। यदि 3 गेंद

यादृच्छया बिना प्रतिस्थापन के  निकाली जाती हैं, तो तथ्यत: एक

लाल रंग की गेंद के  निकालने की प्रायिकता

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

45

196

135

392

15

56

15

29

https://dl.doubtnut.com/l/_5XfcDhOfXMPz
https://dl.doubtnut.com/l/_3cIyuq3Bdoya


20. एक थैले में 5 लाल तथा 3 नीली गेंद हैं। तीन गेंदों में से

तथ्यतः दो गेंदों के  लाल रंग की प्रायिकता, जबकि पहली गेंद

लाल रंग की है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

1

3

5

14

15

28

5

28

https://dl.doubtnut.com/l/_3cIyuq3Bdoya


21. तीन व्यक्ति A, B तथा C, A से प्रारम्भ करके , एक लक्ष्य पर

बारी बारी से गोली चलाते हैं। उनके  द्वारा लक्ष्य-भेदन की

प्रायिकताएँ  क्रमश: 0.4,0.3 तथा 0.2 हैं। दो बार लक्ष्य - भेदन

की प्रायिकता है-

A. 0.024

B. 0.188

C. 0.336

D. 0.452

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_0GiMRakGCaCc


22. मान लीजिए कि पैदा होने वाले प्रत्येक बच्चे का लड़का या

लड़की होना सम संभाव्य है। तथ्यत: (exactly) तीन बच्चों वाले

एक परिवार पर विचार कीजिए। 

(a) उस प्रतिदर्श समष्टि के  आठ अवयवों की सूची बनाइए,

जिसके  परिणामों में तीनों बच्चों के  लड़का या लड़की होने की

सभी संभावनाएँ  निहित हों। 

(b) नीचे लिखी प्रत्येक घटना को समुच्चय रूप में लिखिए और

उसकी प्रायिकता ज्ञात कीजिए: 

(i) घटना कि तत्थ्यत: एक बच्चा लड़की है। 

ii) घटना कि कम से कम दो बच्चे लड़की है। 

(iii) घटना की एक भी बच्चा लड़की नहीं है।

https://dl.doubtnut.com/l/_0GiMRakGCaCc
https://dl.doubtnut.com/l/_BxV2B3rzkT27


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

1

2

1

3

2

3

4

7

23. एक पासा फें का जाता है। पासे पर सम संख्या के  प्राप्त होने

की प्रायिकता है

A. 
1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_BxV2B3rzkT27
https://dl.doubtnut.com/l/_zXVIegFczID4


B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

1

4

1

8

3

4

24. किसी बॉक्स में 3 नारंगी, 3 हरी तथा 2 नीली गेंद हैं। बॉक्स

से तीन गेंद यादृच्छया बिना प्रतिस्थापन के  निकाली जाती हैं, तो

दो हरी गेंद तथा एक नीली गेंद के  निकालने की प्रायिकता है

A. 
3

28

https://dl.doubtnut.com/l/_zXVIegFczID4
https://dl.doubtnut.com/l/_Ni7aEZ8fOktg


B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

2

21

1

28

167

168

25. एक फ्लैश लाइट (कौंध बत्ती) में 8 बैटरी हैं जिनमें से तीन

निस्तेज (dead) है। यदि दो बैट्रि यों को बिना प्रतिस्थापन के

चुनकर जाँचा जाता है तो उन दोनों के  निस्तेज होने की प्रायिकता

है

https://dl.doubtnut.com/l/_Ni7aEZ8fOktg
https://dl.doubtnut.com/l/_5wpdeU1Mc6J0


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

33

56

9

64

1

14

3

28

26. आठ सिक्कों को एक साथ उछाला जाता है । ठीक 3 चित

प्राप्त होने की प्रायिकता है

A. 
1

256

https://dl.doubtnut.com/l/_5wpdeU1Mc6J0
https://dl.doubtnut.com/l/_fI6cto0mnl0v


B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

7

32

5

32

3

32

27. दो पासे फें के  जाते हैं। यदि यह ज्ञात है कि पासों पर प्राप्त

संख्याओं का योगफल 6 से कम था तो उन पर प्राप्त संख्याओं

का योग 3 होने की प्रायिकता है

A. 
1

18

https://dl.doubtnut.com/l/_fI6cto0mnl0v
https://dl.doubtnut.com/l/_PedSY6Xzeegq


B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

5

18

1

5

2

5

28. निम्नलिखित में से कौन सा कथन द्विपद-बंटन के  लिए

आवश्यक नहीं है

A. प्रत्येक परीक्षण के  2 परिणाम होने चाहिए.

B. परीक्षणों की संख्या निश्चित (अचर) होनी चाहिए,

https://dl.doubtnut.com/l/_PedSY6Xzeegq
https://dl.doubtnut.com/l/_08EEQ6V2Msag


C. परिणाम एक दूसरे पर निर्भर होने चाहिए.

D. सफलता की प्रायिकता सभी परीक्षणों के  लिए समान

होनी चाहिए।

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

29. ताश के  52 पत्तों की भली-भाँति फें टी हुई किसी गड्डी से दो

पत्ते प्रतिस्थापन सहित निकाले जाते हैं। दोनों पत्तों के  'रानी' होने

की प्रायिकता है,

A. ×
1

13

1

13

https://dl.doubtnut.com/l/_08EEQ6V2Msag
https://dl.doubtnut.com/l/_MUBQ9sLnbLOy


B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

+
1

13

1

13

×
1

13

1

17

×
1

13

4

51

30. सत्य" तथा "असत्य" के  टेस्ट में 10 में से कम से कम 7 सही

उत्तर के  अनुमान लगाने की प्रायिकता =

A. 

B. 

7

64

8

128

https://dl.doubtnut.com/l/_MUBQ9sLnbLOy
https://dl.doubtnut.com/l/_t7GCMVfvhmIr


C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

45

1024

7

41

31. किसी व्यक्ति के  तैराक नहीं होने की प्रायिकता 0.3 है। 5

व्यक्तियों में से 4 के  तैराक होने की प्रायिकता है :

A. 

B. 

C. 

5C4(0.7)4(0.3)

5C1(0.7)(0.3)4

5C4(0.7)(0.3)4

https://dl.doubtnut.com/l/_t7GCMVfvhmIr
https://dl.doubtnut.com/l/_rlXFcuLsKWwN


D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

(0.7)4(0.3)

32. किसी असंतत यादृच्छिक चर X का प्रायिकता- बंटन नीचे

दिया हुआ है: 

 


k का मान है,

A. 8

https://dl.doubtnut.com/l/_rlXFcuLsKWwN
https://dl.doubtnut.com/l/_lJNgDJCwVd4i


B. 16

C. 32

D. 48

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

33. निम्नलिखित प्रायिकता बंटन के  लिए E (X)का मान है, 

A. 0

https://dl.doubtnut.com/l/_lJNgDJCwVd4i
https://dl.doubtnut.com/l/_NKHdoKZCcr8Z


B. -1

C. -2

D. -1.8

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

34. निम्नलिखित प्रायिकता- बंटन के  लिए  का मान 
E(X2)

https://dl.doubtnut.com/l/_NKHdoKZCcr8Z
https://dl.doubtnut.com/l/_WHIhsi2W4Pjw


A. 3

B. 5

C. 7

D. 10

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

35. मान लीजिए कि एक यादृच्छिक चर X, प्राचल n तथा p

वाले द्विपद-बंटन का पालन करता है, जहाँ  यदि 0 < p < 1

https://dl.doubtnut.com/l/_WHIhsi2W4Pjw
https://dl.doubtnut.com/l/_OJYjQG2jfprn


 तथा r से स्वतंत्र है, तो p

बराबर है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

P (x = r) /P (x = n − r), n

1

2

1

3

1

5

1

7

https://dl.doubtnut.com/l/_OJYjQG2jfprn


36. किसी महाविद्यालय में, 30% विद्यार्थी भौतिक विज्ञान में

अनुत्तीर्ण होते हैं, 25% गणित में अनुत्तीर्ण होते हैं तथा 10%

दोनों विषयों में अनुत्तीर्ण होते हैं। एक विद्यार्थी यादृच्छया चुना

जाता है। इस बात की प्रायिकता कि वह भौतिक विज्ञान में

अनुत्तीर्ण है यदि वह गणित में अनुत्तीर्ण हो चुका है।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडि यो दे खें

1

10

2

5

9

20

1

3

https://dl.doubtnut.com/l/_1Wa4OGaEWJvv


वीडियो उत्तर देखें

37. A तथा B दो विद्यार्थी हैं। उनके  द्वारा किसी प्रश्न को सही

प्रकार से हल करने की संभावनाएँ  क्रमशः  तथा  हैं। यदि

उनके  द्वारा एक ही प्रकार की गलती करने की प्रायिकता  हैं

तथा उनके  उत्तर समान हैं, तो उनके  द्वारा प्राप्त उत्तर के  सही होने

की प्रायिकता है,

A. 

B. 

C. 

D. 

1

3

1

4
1

20

1

12

1

40

13

120

10

13

https://dl.doubtnut.com/l/_1Wa4OGaEWJvv
https://dl.doubtnut.com/l/_9Oxb21FjHuqk


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

38. एक बॉक्स में 100 कलम हैं, जिसमें से 10 कलम खराब हैं।

इस बात की प्रायिकता क्या है कि बिना प्रतिस्थापित किए एक-

एक करके  निकाले गए 5 कलमों के  किसी नमूने में अधिक से

अधिक 1 कलम खराब है,

A. 

B. 

C. 

( )
5

9

10

( )
4

1

2

9

10

( )
51

2

9

10

https://dl.doubtnut.com/l/_9Oxb21FjHuqk
https://dl.doubtnut.com/l/_XcsISl7gVL4k


प्रश्नावली बताइए कि प्रश्न संख्या 94 से 103 तक प्रत्येक में दिए हुए

कथन सत्य हैं या असत्य

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

( )
5

+ ( )
49

10

1

2

9

10

1. सत्य/असत्य बताइए - 

मान लीजिए कि  तथा  तो घटनाएँ

A तथा B परस्पर अपवर्जी तथा स्वतंत्र है |

वीडियो उत्तर देखें

P (A) > 0 P (B) > 0,

https://dl.doubtnut.com/l/_XcsISl7gVL4k
https://dl.doubtnut.com/l/_F4PipLbmfZce


2. सत्य/असत्य बताइए - 

यदि A तथा B स्वतंत्र घटनाएँ  है, तो A 'तथा B' भी स्वतंत्र है |

वीडियो उत्तर देखें

3. सत्य/असत्य बताइए - 

यदि A तथा B परस्पर अपवर्जी घटनाएँ  है, तो वे स्वतंत्र भी होगी |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_F4PipLbmfZce
https://dl.doubtnut.com/l/_ZvpvpvChpOWc
https://dl.doubtnut.com/l/_oB1ZdbEr0lSt


4. सत्य/असत्य बताइए - 

दो स्वतंत्र घटनाएँ  सदैव परस्पर अपवर्जी होती है |

वीडियो उत्तर देखें

5. यदि A तथा B दो स्वतंत्र घटनाएँ  हैं, तो P(A तथा B) =

P(A).P(B).

वीडियो उत्तर देखें

6. सत्य /असत्य बताएं

किसी प्रायिकता बंटन के  माध्य का दूसरा नाम प्रत्याशा है।

https://dl.doubtnut.com/l/_DR5uUMziyMJ8
https://dl.doubtnut.com/l/_4FKS45Cp50zy
https://dl.doubtnut.com/l/_Gsfwsu2gT2D6


वीडियो उत्तर देखें

7. यदि A तथा B' स्वतंत्र घटनाएँ  हैं, तो

 हैं।

वीडियो उत्तर देखें

P (A' ∪ B) = 1 − P (A)P (B' )

8. यदि A तथा B स्वतन्त्र है, तो : 

P(A, B में से के वल एक घटित होती है)

वीडियो उत्तर देखें

= P (A)P (B' ) + P (B)P (A' )

https://dl.doubtnut.com/l/_Gsfwsu2gT2D6
https://dl.doubtnut.com/l/_ZEcwQH7U9UfN
https://dl.doubtnut.com/l/_WyDDFon2crAZ


9. सत्य /असत्य बताइए

यदि A तथा B ऐसी दो घटनाएँ  है कि  तथा 

, तो : 


वीडियो उत्तर देखें

P (A) > 0

P (A) + P (B) > 1

P (B /A) ≥ 1 −
P (B' )

P (A)

10. यदि A, B तथा C ऐसी 3 स्वतंत्र घटनाएँ  है कि

, तथा तो : 


P(A, B, C में से कम-से-कम दो घटित होती है) = 

वीडियो उत्तर देखें

P (A) = P (B) = P (C) = p

3p2 − 2p3

https://dl.doubtnut.com/l/_StZyGMsiPM2q
https://dl.doubtnut.com/l/_9HnIlOmVCAzr


प्रश्नावली निम्नलिखित प्रश्नों में से प्रत्येक में रिक्त स्थान की पूर्ति

कीजिए

1. यदि A तथा B ऐसी दो घटनाएँ  हैं कि P (A| B) = p, P(A) = p.

 तथा  तो p = ……..

वीडियो उत्तर देखें

P (B) =
1

3
P (A ∩ B) =

5

9

2. यदि A तथा B ऐसे हैं कि  तथा 

 तो 

वीडियो उत्तर देखें

P (A' ∪ B' ) =
2

3

P (A ∪ B) =
5

9
P (A' ) + P (B' ) = , …….

https://dl.doubtnut.com/l/_DPN2agQHKdmk
https://dl.doubtnut.com/l/_RQqud9ge2AAx
https://dl.doubtnut.com/l/_HRghlx228Q7p


3. यदि X, प्राचल n=5, p वाले द्विपद बंटन का पालन करता है

तथा P (X = 2) = 9, P (X = 3), तो p=……..

वीडियो उत्तर देखें

4. मान लीजिए कि X एक ऐसा यादृच्छिक चर है, जो

 मानों को धारण करता है जिनकी

प्रायिकताएँ  क्रमश:  हैं। तब Var(X) = .......

वीडियो उत्तर देखें

x1, x2, .... , xn

p1, p2, .... , pn

https://dl.doubtnut.com/l/_HRghlx228Q7p
https://dl.doubtnut.com/l/_0i4Wv7rT7Ejp


5. मान लीजिए कि A तथा B दो घटनाएँ  हैं। यदि P(A| B) =

P(A), तो A, B से ………… है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_O6CWUwziixKK

